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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja z16Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: MG.10

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Wypehia zdajacy
_ Miejsce na naklejk¢ z numerem
#
Numer PESEL zdajacego PESEL i z kodem os$rodka
Czas trwania egzaminu: 120 minut MG.10-01-20.06-SG

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020 _— ,
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2017

Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:
- swoj numer PESEL*,
- oznaczenie kwalifikacji,
— numer zadania,
- numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron i nie zawiera bledow. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zglos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

4. Zapoznajsi¢ z treScig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten nie
jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

5. Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujacego.

6. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji pracy.

7. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespolu
nadzorujacego.

8. Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania egzaminu.,

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajqcego tozsamoscé

Uklad graficzny
© CKE 2019
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Zadanie egzaminacyjne

W odkrywkowym zakladzie gorniczym wegla brunatnego bedzie prowadzona eksploatacja nadktadu,

w postaci piasku i zwiru, jedng koparka wielonaczyniowa kotowa o parametrach podanych w tabeli 2.

Masy nadkladowe z koparki transportowane bedg przeno$nikami taSmowymi na jedng zwalowarke

i deponowane na zwatowisku zewnetrznym.

Na podstawie danych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym:

okre$l warto$¢ wspotezynnika napetniania czerpakéw otaczajac go kotkiem w tabeli 3,

okre$l warto$¢ wspotczynnika spulchnienia urobku dla koparki wielonaczyniowej kolowej otaczajac go
kotkiem w tabeli 3,

oblicz wydajno$¢ teoretyczng, techniczng i efektywna dla koparki wielonaczyniowej kotowej. Wyniki
obliczen zapisz w tabeli 4,

oblicz ilos¢ nadktadu, ktory zostanie zebrany w ciggu roku przez jedng koparke wielonaczyniowa kotowa.
Wyniki zapisz w tabeli 5,

oblicz wydajno$¢ efektywna jednej zwalowarki oraz liczbe potrzebnych zwatowarek dla zapewnienia
cigglosci robot gorniczych. Wyniki obliczen zapisz w tabeli 6,

poréwnaj liczbe potrzebnych zwalowarek dla zapewnienia ciaglosci robot gorniczych z liczba
zwalowarek pracujacych w zaktadzie gérniczym i sprawdz prawidlowosé doboru liczby tych maszyn.

Wybierz wiasciwa odpowiedZ otaczajac odpowiednie sfowo TAK albo NIE kotkiem w tabeli 7.

Do obliczen wykorzystaj wzory obliczeniowe okreslone w tabeli 1 oraz wspotczynniki okreslone w tabeli 2.
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Tabela 1. Wzory obliczeniowe

KOPARKA WIELONACZYNIOWA KOLOWA

1. | Wydajno$¢ teoretyczna koparki, Weor Wieor =] n-60
k

2. | Wydajno$¢ techniczna koparki, Wech Weoen = Wieor k_w

8
3. | Wydajnos¢ efektywna koparki, We W, = Wieen " ke
NADKLAD
1. | llos¢ nadktadu zbieranego w ciagu roku, V V=W, T
ZWALOWARKI
1. | Wydajno$¢ efektywna pojedynczej zwatowarki, Qer Qer = Weeor* K4
5 Liczba potrzebnych zwalowarek dla zapewnienia cigglosci o N - Wieor - Ky
" | robdt gorniczych, n, e Qer
Tabela 2. Parametry i wspolczynniki do obliczen wydajnosci
koparki wielonaczyniowej kolowej i zwalowarek
Lp. Wyszezegolnienie JEdl.wStka Wartos¢é
miary
KOPARKA WIELONACZYNIOWA KOLOWA

1. |Pojemno$¢ geometryczna jednego czerpaka, J m? 4.5

2. |Liczba czerpakow na kole, x Szt. 11

3. |Nominalna liczba wysypow w ciagu minuty, n szt. 15

4. |Odlegtosé pomiedzy czerpakami, a m 10

Wspotczynnik uwzgledniajacy straty wynikajace
5. |z ruchow manewrowych i losowych utrudnien - 0,75
w urabianiu, ke
6. |Roczny czas pracy koparki, Tk h 5000
ZWALOWARKI
1 Wspétezynnik okreslajacy stosunek wydajnosci - 14

szczytowej do wydajnosci teoretycznej koparki, K

Strona3z 7




Pobrano z arkusze24.pl
Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie bedzie podlegac 5 rezultatow:
— wspolezynnik spulchniania i wypelniania czerpakow — tabela 3,
— wydajnosci koparki wielonaczyniowej kotowej — tabela 4,
— ilo$¢ nadktadu zbieranego w ciggu roku — tabela 5,
— wydajnos¢ efektywna pojedynczej zwatowarki oraz liczba potrzebnych zwatowarek — tabela 6,

— sprawdzony dobor zwatowarek dla zapewnienia cigglosci robot gorniczych — tabela 7.
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Tabela 3. Wspélczynnik spulchniania i wypelniania czerpakéw™

Wspélezynnik spulchnienia, ks Wspolezynnik wypelnienia czerpakow,
Rodzaj skal LS.
Koparka Koparka Koparka Koparka
nadkladowych . . . : . . . .
wielonaczyniowa | wielonaczyniowa | wielonaczyniowa wielonaczyniowa
lancuchowa kolowa lancuchowa kolowa
1 2 3 4 5
Piaski i zwiry 1,1 1.1 1.2 0,95
Gliny piaszczyste 1,2 1.2 1.0 0,85
Ity i gliny 1.4 1.4 0.9 0.75
Wegiel brunatny 1.4 --- 1,1 -
*zaznacz wlasciwe, otaczajac odpowiednie wspotczynniki kotkiem
Tabela 4. Wydajnosci koparki wielonaczyniowej kolowej
Lp. Wyszezegdlnienie JEdl.wStka Wartos¢
miary
1. |Wydajnos¢ teoretyczna koparki, Wieor m’/h
2. | Wydajno$é¢ techniczna koparki, Wiech” m’/h
3. | Wydajnosé efektywna koparki, W." m’/h

E

Tabela 5. Ilos¢ nadkladu zbieranego w ciagu roku

w zaokrggleniu do najblizszej petnej liczby (wartosci <0,5 zaokrggla sie w dol; wartosci > 0,5 zaokrggla sie w gore)

Lp. Wyszcezegdlnienie JEd].ws Wartosé
miary
[los¢ nadkladu, ktory zostanie zebrany w ciagu roku 3
1. . . . m’/rok
przez jedna koparke wielonaczyniowa kotowa, V

Tabela 6. Wydajnosé efektywna pojedynczej zwalowarki oraz liczba potrzebnych zwalowarek

Lp. Wyszcezegdlnienie Jedl.lostka Wartos¢
miary
1. | Wydajnosc¢ efektywna jednej zwalowarki, Qer m’/h
Liczba  koparek  wielonaczyniowych  kotowych
2. . Szt.
wykorzystywanych w kopalni, N
3 Liczba potrzebnych zwatowarek dla zapewnienia -
~" | ciaglosci robdt gorniczych, n, o
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Tabela 7. Sprawdzony dobér zwalowarek dla zapewnienia ciaglosci robét gérniczych

ciaglo$ci robot gorniczych, n,

Lp. Wyszezegdlnienie JEdl.wStka Wartosc
miary
1. |Liczba zwatowarek pracujacych w zaktadzie gorniczym SZt.
) Liczba potrzebnych zwalowarek dla zapewnienia ot

Liczba zwatowarek pracujacych w zaktadzie gorniczym zapewni cigglos¢ robot gorniczych *

TAK

NIE

*zaznacz wlasciwe, otaczajac odpowiednie stowo TAK albo NIE kotkiem

Miejsce na notatki i obliczenia — brudnopis (nie podlegaja ocenie)
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Miejsce na notatki i obliczenia — brudnopis (nie podlegaja ocenie)
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